OTTIMIZZAZIONE DEI SISTEMI COMPLESSI
A.A. 2015-16 — 26 Maggio 2017

prova d’esame

. (8 punti) Si consideri il problema non vincolato seguente:

min 2% + xy + yz +y? — 22

z,y,z
Sia X} = {x},x5,x4,x,}, conx} = (0,0,0)", x4, = (1,0,0)7, x5 = (0,1,0) T ex} = (0,0,1) T, Iinsieme dei punti
iniziali (non ordinato) dell’algoritmo di Nelder& Mead. Con riferimento all’algoritmo di Nelder& Mead,

- calcolare i punti: X., X, X¢, Xoc, Xic;

- calcolare I'insieme di punti X; determinato dall’algoritmo nella sua prima iterazione;

- calcolare I'insieme di punti X; determinato dall’algoritmo nella sua prima iterazione se x; = (1,1,1)7.

. (8 punti) Dato il sistema dinamico

.i‘l(t) = .Z‘Q(t) + l‘3(t) + ’U,l(t)
j}g(t) = l‘1<t) + .’Eg(t) + Ug(t)
3(t) = x1(t) + z3(t) + us(t)

con
0<w(t)<1, i=1,23 (1)
- (2 punti) scrivere il problema di controllo ottimo che consente di trasferire lo stato iniziale z(0) = (1,1,1)T
nello stato finale z(7) = (0,0,0) " nel minor tempo 7' possibile;
- (3 punti) scrivere le condizioni di ottimalita per il problema considerato;
- (3 punti) dire come cambiano le condizioni di ottimalita se il controllo, anziché soddisfare i vincoli (1),

deve soddisfare il vincolo integrale
T 3
/1 > wi(t)? ) dt = 1.
0 \i=1

. (8 punti) Si consideri il problema multiobiettivo seguente

min (z —2)* + (y = 2)% (@ + 1)* + (y + 1)°
st.0<z<1
0<y<1.
- Aiutandosi con una rappresentazione grafica del problema, determinare il vettore ideale degli obiettivi z;4.
- Dire, motivando la risposta, se il punto (z,y) = (0.5,0.5) & un punto di KKT del problema multiobiettivo.
- Dato l'insieme di punti (nello spazio degli obiettivi)

={(0) () G- () () () ()}

determinare I'insieme dei punti non dominati secondo Pareto.

. (8 punti) Si consideri il problema vincolato seguente
min 3

st. —1<x< 1.
- Determinare, se esistono, i moltiplicatori di KKT (A} e A}) associati alla soluzione ottima z* = —1.
- Scrivere Pespressione di una funzione Lagrangiana aumentata L, (z, A1, A2; €) associata al problema.
- Calcolare il valore della funzione L, quando x = —1/2, A\ =3, Ao =0, e = 1.

- Calcolare VL, quando x = =1/2, A\ =3, Ao =0, e = 1.



Sia Xy = {x1, 2, ..., 2,41} ordinato in modo tale che
f(z1) < f(z2) < ..o < flang)

Iterazione k del metodo di Nelder&Mead

e Se , allora X1 = X \ {zns1} U {2"} FINE
Se , allora

— Se f¢ < f7, allora X411 = Xi \ {n41} U{z°} FINE
— altrimenti X411 = Xi \ {zn41} U {z"} FINE

Se ] fo <7< far \ allora

— Se for < f7) allora Xgy1 = Xi \ {zny1} U {2} FINE

— altrimenti shrink

Se , allora

— Se fi¢ < fni1, allora Xjy1 = Xi \ {ns1} U {2} FINE

— altrimenti shrink

shrink:

— Xpp1 = {21, 22,...,&pq1} dove

— &=z +y(x;—1),i=2,....,n+1,v€(0,1)



